



lódésének történetét illetőleg felvilágosítást nyújthatnak.

Mint hogy pedig hazai mezőgazdasági irodalmunk ismerete ez ideig még nagyon hézagos és a mezőgazdasági múzeum könyv- és okmánytára van hivatva arra, hogy hazánk mezőgazdasági szakirodalmát egészen felölelje és az érdeklődőknek forrás-könyvtárként szolgáljon: indítatva ezem magamat, hogy a törvényhatóságot a közérdekekben az alábbiakra felkérjem.

A törvényhatóság könyv- és levéltárbau bizonyára lesz sok, eddig ismeretlen, a mezőgazdaságot tárgyaló vagy arra vonatkozó könyv, füzet, nyomtatvány vagy írott okmány, melyek ott nélkülözhetők, míg a mezőgazdasági múzeum könyvtárára nézve a hazai mezőgazdasági ismereteket és irodalmat illetőleg kiválóan becsesek lehetnek.

Erre való tekintettel felkérem a törvényhatóságot, hogy amennyiben levéltárban vagy könyvtárban ily könyvek, füzetek, nyomtatványok vagy okmányok vannak, azokat a m. kir. mezőgazdasági múzeum igazgatóságának (Budapest, VII. Kerepesi-ut 72. sz.) közvetlenül beküldeni sziveskedjek.

Budapest, 1900. évi május hó 13-án. A miniszter helyett: Kiss, s. k. államtitkár.

## SZEMLE

**A közigazgatás egyszerűsítése.** E héten küldtek szét a belügyminiszteriumból az ország összes törvényhatóságainak a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX. t.-cz. végrehajtásáról szóló miniszteri rendeletet. A törvény 12 főbb szakaszból áll s hozzá van csatolva a nagyterjedelmű végrehajtási rendelet. A széküldött rendelet különösen a felelősségek határidejét körvonalazza s ad újabb utasításokat az eddigi gyakorlat helyett. A főispánok és a tisztviselők felelősségi joga továbbra is érintetlenül marad a rendelet szerint a közigazgatási ügyekben, míg a felelősségek és igazolási kerelmek beadására tizenöt nap állapított meg, de csak azon esetben, ha a törvény másképp nem intézkedik. A kibocsátott miniszteri rendelet 1902. év január hó első napjával lépett hatályba. A terjedelmes javaslattal lapunk annak idején már részletesen foglalkozott.

**A földadó.** Már komoly jelei mutatkoznak a földadó revíziójának. Lukács pénzügyminiszter tizenkét kataszteri hivatalnokot küld ki az országba, kik kerületenként fogják végezni a minősítő osztályozást, mely a nagypontosságú reform alapjául szolgál. A kiküldöttek legközelebb megkezdik munkájukat, előzetesen most értekezletet tartottak s megállapították az egységes eljárás módjait és elveire nézve.

**Ugron leszerelése.** Mint egy szilágysomlyói tudósító írja az „Ujság”-nak, ott bizonyosra veszik Ugron Gábor végső politikai leszerelését. A kerületben már meg is indultak a választási készülődések. Főleg a kertület katvinista lelkeszei dolgoznak nagy buzgósággal. Terv volt, hogy nagy deputáció kérje föl Bánffy

Dezso bárót a jelölés elfogadására, de erről a tervről éppen Bánffy bizalmas embereinek közbelépésére letek.

**A Wesselényi-szoborbizottság** a f. hó 3-dikán tartott ülésében elhatározta, hogy a szobor leleplezése alkalmával ünnepi szónokul dr. Thaly Kálmán orsz. képviselő, a Rákóczy-kor ragyogó tollu, kosorus historicusát kéri föl. Együttal kimondta a bizottság, hogy a leleplezési ünnepséget a f. évi június hó második felében tartja meg.

**Szenzáció.** Petőfi koponyájának állítólagos megtalálásáról mond az egyik fővárosi lap hihetetlenül hangzó híreket. Ezek szerint az elesett költő fejét egy szász orvos levágta tarisznyájába rejtette, otthon preparálta s a nélkül, hogy a koponya tulajdonosáról bárkinek említést tett volna, azt a székelyi román gimnázium muzeumának ajándékozta. Nagy-Szebenben erről a történetről semmit sem tudnak.

**Keckskeméthynek,** a fél millió korona sikkasztójának, levelet küld a Pesti Hírlap f. hó 6-iki száma. Ezen levélben meg van írva, hogy Keckskeméthy számbanjában a bűnet, a pénz egy részének visszaszolgáltatásáról hajlandó alkudozni, mert úgy sem kapják kézre őt sohasem. A levéllel valaki nyilvánvalóan felültette a Pesti Hírlap szerkesztőségét.

**A világ vége.** Természettudósok jobb ügyhöz méltó buzgósággal foglalkoznak azzal a témával, hogy mikor és mitől lesz a világ vége. A múlt hónapban egy norvég tudós nagy apparátussal és mely meggyőződéssel vitatta, hogy a déli sark körül lassankint olyan mennyiségű hó és jég gyűlik fel, hogy saját terhétől megindulván, elborítja a földet és elpusztít rajta minden életet. A legújabb jóslat Kaliforniából érkezik hozzánk. A Lick fele obszervatorium tudósai egy új csillagot fedeztek fel, mely óránként 90000 kilométer sebességgel közeledik és egyenesen földünknek tart. Így hát tűz is, víz is fenyeget bennünket. Még jó, hogy így egyszerre jönnek. Csak még azt módolják ki a tudós urak, hogy egyszerre is érkezzenek. Akkor aztán a tűz kiszáritja a vizet, a víz pedig kioltja a tüzet; s mi meglegedett mosolylyal fogjuk nézni a két ősi ellenség civakodását. Addig is azonban kérünk legalább egy jéghegyet, amely jóra való telet csináljon ez új esztendőben.

## A magyarigeni képviselőválasztás.

E hó 4-én folyt le M.-Igenben rendkívüli élénkség és érdeklődés között, dr. Werner Gyula lemondása folytán, a második képviselőválasztás. Megelőző napon br. Feilitzsch Arthur és Török Bertalan orsz. képviselők Vadady Gergely, dr. Müller Jenő, Gál Lajos, Mendel Manó s többek társaságában — miután előbb Mendel Manó és kedves neje vendégszeretetét élvezték — Borbándra tért be dr. Werner, hol az egybegyűlt választók zászlókkal s élénk éljenzéssel fogadták. Rövid, lelkes beszédet intézett hozzájuk, mely után még Bottyán Ferencz lelkes kiemelte Werner érdemeit s jó szolgálatait, s összetartásra hívta fel őket. Egy pár látogatás

után Kisfaludra, onnan Sárdra és M.-Igenbe kocsizott a társaság Szász Palkó fáradhatlan előlovaglása mellett. Meg azon este megérkezett még Kubinyi Géza orsz. gyűl. képviselő és a rend fenntartására tett intézkedések megtekintésére Szász József alispánunk.

Január 4-én ragyogó tavaszi napra virradtunk. Eltűnt az előző napi ködös, borús, hideg idő s a nap oly melegen és fényesen szórta sugarait M.-Igen hazain lengő nemzeti zászlókra s a gyülekező választókra, hogy még a legpesszimistább kedély is földértült. Pont 8 órakor eldördülő baracklövés jelezte a választási eljárás kezdetét, melyet Molnár Károly választási elnök nyitott meg. 1/49-kor Sárd felől, két fehér lobogó alatt, négyes sorokban, szép rendben érkezett meg a Munteán Aurél szászvárosi ügyvéd pártjának Abrudfalva, Bucsum, Muska, Kerpenyes, Szohodol s az ompolymenti falvakból való nagy zöme élénk „Szetreaszke” kiáltás között, s azután tanyájára vonult. Kilencz órakor kezdődött a szavazás a magyarigeniekkel és pedig a sorshuzás szerint először Wernerre, s míg ez folyt, beérkezett Vadady Gergely bátyánk vezetése alatt Borbánd, azután Vajdasz Werner-párti nagy csapata zászlókkal, zenével, éljenzéssel. Erre azután mindenfelől jöttek Werner választói, úgy, hogy mindig jelentékeny előnyben voltak a szavazásnál. Déli 1 óra felé óriási éljenzés között, hosszu kocsisorral érkezett meg Zalathna impozáns számu választóközönsége, úgy hogy 1/22 órakor Wernernek 256, Munteának 46 szavazata volt. Ettől kezdve jöttek a havasi községek, s Munteán vezető hívei, különösen a gör. keleti papok lelkes agitatioja mellett, felvittek 165 szavazatra, Werner 320 szavazata ellenében. Mindkét részen volt még szép számu választó, de Munteán, belátván a küzdelem sikertelen voltát s nem akarván fáradsztani messze lakó választóit, 4 óra 40 perczkor személyesen bejelentette visszalépését. Látni s hallani kellett azt a végtelen zibongást, egetverő éljenzést, szetreaszket! Lobogtatták a zászlókat, harsogott a trombita, a zeneszó, tolongott a sokaság Wernerhez. Sokan sirtak az örömtől. S ebben a nagy riadalomban nem történt semmi összetűzés, annál kevésbbé verekedés, a 20 csendőr egyszerűen a szabad közlekedést tartotta fenn, amíg erre szükség volt. Nemsokára elkészült a választási jegyzőkönyv s a „mandatum”-ot, melyet Werner oly annyira megérdemelt, Molnár Károly választási elnök szívből fakadó szavakkal nyújtotta át, mit Werner az ő szerény, de mindenkiben ragaszkodást keltő modorában, zugó tetszés között vett át, háláját, szeretetét jelezve e választókerület iránt.

Igazán szép nap volt ez. Oly lelkesedéssel, odaadással, nemes buzgalommal, oly fáradhatatlan agitált Werner mellett az egész választó kerület intelligenciája nemzetiségi különbség nélkül, mely ritkítja párját. Nem kellett ide se pressio, se hivatalos tekintély, mint némely kerületben; itt a személyes barátság, szeretet, ragaszkodás vezette győzelemre Werner lobogóját. Meg is érdemelte s még jobban ki fogja érdemelni, az már bizonyos. —n.

## Vegyes hírek.

— **A nagyenyedi ev. luth. egyházközség** f. hó 6-án élénk küzdelem után Weinrich Frigyes helybeli derek tanítót választotta meg lelkeszévé. E választáshoz szívből gratulálunk, ismerve a derek lelkes jeles gyakorlati képzettségét és buzgalmát.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyházközség képviselőtestülete** f. hó 5-én megtartott népes gyűlésében egyházmegyei képviselőkké Csató János kir. tanácsos, nyug. alispánt és dr. Magyar Károly vm. nyug. főorvost választotta meg egyhangulag.

— **Az erdélyi róm. kath. status** f. hó 15-én rendkívüli közgyűlést tart Kolozsvárt, melynek egyetlen tárgyát az egyházmegyei tüzár elleni biztosítási intézmény szabályzatának megállapítása képezi.

— **A megyei nyugdíjalap-választmány** f. hó 10-én gyűlést tart. Főtárgya Csató János kir. tan. alispán, Gáspár János volt főjegyző és Jovian Miklós volt főszolgabíró nyugdíjának megállapítása lesz.

— **A vármegyei központi választmány** f. hó 7-én tartotta meg gyűlését Szász József alispán elnökelete alatt. A tagok szép számmal jelentek meg s letévén az előírt esküt, jegyzőül br. Bánffy Kazimir főjegyzőt választották. Az abrudbánya-vevesspataki választó kerületben f. hó 15-én tartandó orsz. gyűl. képviselő-választásra jegyzőül Tóth Kálmán és helyettesül Janky Kálmán választottak meg. A m.-igeni vál. kerületben történt választás eredménye tudomásul vétetvén, az iratok a belügyminiszterhez terjesztettek fel, illetőleg a megyei levéltárba tétetnek.

— **Január 8.** Városunk ezen legszomorubb emléknapját szokott kegyelettel ülte meg polgárságunk és hűségesen segédkezett benne kollégiumunk ifjúsága. Délelőtt istentisztelet volt a templomokban; a ref. templomban Szilágyi Farkas, a róm. kath. templom-

Nem tudom, milyen arcot csináltam, mikor mindezeket elgondolva ferjemre bámultam, ki engem magam előtt ennyire megalázott, legalább akkor így képzeltem, mert ő hahotára fakadt s annyit mondott: „Próbálja csak meg!” Par napi küzdelem után megpróbáltam s ez már sikerült, nagyszerűen sikerült, a társalgás bevezetésül pompásan bevált s én a feleletből észre vettem hogy kivel miként folytathatom. Egész sportot üttem később, az időt minden variációjában felhasználva; mondanom sem kell, hogy igen jól mulattam rajta, élvezve a helyzet komikumát, és az eredmény sem maradt el; rövid idő alatt mint „igazán kedves, igen barátságos és szellemes” kis asszonyka lettem ismeretes.

De egy más esetet is mondhatok. Épp most egy éve történt. Fialtal szerelmes pár áll az ablakmelyedésben. Az ifju ajkán ott lebeg a vallomás, de szavakba önteni, amit érez, vajmi nehéz; haligatnak, csak szemük, szívkük beszél, szinte hallani a mély esőndben lázas dobogását, mindkettő érzi az édes, visszahozhatatlan pillanatot varázsát.

Végre megszólal: Honkám, ugy-e bár látja, érzi, mily kimondhatatlanul sze . . . Nyílik az ajtó, belép a néni, mert eszébe jutott, hogy a gyerekek magukra vannak. Szegények hogy felriadtak! Megesett a szívem rajtuk, éreztem, hogy bünt követtem el, hisz oly panaszosan hangzott e pár szó: „Épp azt néztük, mily szépen hull a hó; ha így tart, holnap szánkázni fogunk ugy-e?” Pedig fogadom, míg be nem léptem, azt sem tudták, hogy tél van; de hogy is, mikor szívükben a tavasz pompázott? Igen, mindenesetre szánkázunk. Meggértem mindent, csak hogy kiengeszteljem, de azért még sem szeretnék ott lenni, ahova valószínűleg kíván-

tak. Nem is válalkozom soha többé a garde des dame nehez szerepére; hisz — tessék csak megnézni — bele öszültem.

De nem untatom tovább kedves hallgatóimat, csak még egy titkot árulok el. Valakitől azt kérdeztem tegnapi, vajjon miről írjak? Azt mondja: „Csak semmi okosat, mert az unalmas.” Nos hát én azt gondolom, sem az első, sem a második feltételnek nem feleltem meg, csakis a harmadiknak.

Azt persze szükségtelen mondanom, hogy ezt is férfi mondta, mert az urak nem szeretik az okos asszonyokat, nagyon feltekenyek ám a joaikra és szellemi fölényüket nem hagyják veszélyeztetni.

Pedig a sors már is annyi kedvezményben részesítette, hogy valamicskéről lemondhatnának a mi javunkra!

A férfiak tősztokat mondhatnak, képviselőket fogadhatnak, választhatnak, hazafias szónoklatokkal lelkesíthetik az ifjúságot, mi mindezekből semmit sem tehetünk. De ne vádoljanak, uraim, nem akarok lázadást szítani önök ellen, sőt ellenkezőleg lelkükre kötöm a lányoknak, legyenek ma este hódítóan bájosak, mert mikor jöttem, egész sereg ámorkát láttam felijjazva az ablakok körül ropdesni; a hamisak, úgy látszik, na akarják pótolni, mit egész éven át mulasztottak, s én teljes szíveimből sikert kívánok nekik. Az itt jelenlevő ifj. uraknak pedig azt, hogy egy se lépje át ép szívvvel az új év küszöbét, hanem igyekezzen megtalálni megsebzett szívének gyöngéd ápolónőjét!

Az egész díszes társaságnak pedig, jutalmul, hogy oly türelmesen végig hallgattok, boldog — igen boldog új évet kívánok.

ban Deli Ödön tartották az istentiszteletet; esti 6 óra körül pedig az elesettek sírjánál volt megható emlékültnep, melyen a tűzoltó-zenekar szép gyászadalokat zenelt, a képezdei dalos-kör énekelt s Váro Zoltán VII. gimn. növendék emlékbeszédet tartott. A kollégium ifjusága az intézet déli szárnyát ez alkalomra egészen kivilágította.

— **A Nagyenyedi Kaszinó** f. hó 16-án d. u. 5 órakor tartja meg évi rendes közgyűlést.

— **A farsang egyetlen fényes bálját** a szegény tanulókat segélyező egyesület rendezte f. hó 25-én. A lady patronesse-i tisztelt társadalmi életünk három előkelő hölgye, a védnökséget szintén a vármegye és városunk vezérferfiái, a rendezőseket br. Bánffy Kazimír és kir. kamarás vm. főjegyző, bálelnök mellett az arany ifjuság fogja betölteni. Az egyesület nemcsak azt óhajtja elérni, hogy nemes czéljaira szép összeg jusson, hanem azt is, hogy az újonnan fényesen díszített, gyönyörűen butorozott s acetylénnel pazarul kivilágítandó városi táncsteremben az ezuttal először bemutatandó ifjú hölgyeknek a legkellemesebb és vidámabb emlék maradjon az első bálról. A bált rendező bizottság a bál teljes sikere végett ez uton is kéri mindazokat, akik különösen vidéki, távolabb lakó ismerőseik részére meghívót óhajtának küldetni, szíveskedjenek ebbeli kívánságukat szóval, vagy levelező-lapon akár br. Bánffy bálelnökkel, akár Papp János gyógyszerárban tudatni.

— **A nagyenyedi év. ref. Bethlen-kollégium ifjusága** 1902. január 18-án, a „Nemzeti Szálló” termeiben, a Bethlenszobor-alap javára zártkörű műsoros diák-estélyt rendez. Belépti díj személyenként 2 korona. Kezdete este 8 órakor. Felülvezetéseket közönnel fogadnak és hírlapilag nyugtatnak. Jegyek előre válthatók Földes Ede könyv- és papírkereskedésében. A rendező-bizottság elén Fogarasi Albert tanár elnök, Berle Sándor, Szász Domokos, Tolva Gyula alelnökök és Bornemisza Károly pénztáros állanak. Az estély műsora: 1. Bölcsődal. Szerezte Ernest Gillet. Előadja az ifjusági zenekar. 2. Vadászdal. Gersbachtól. Énekli a gimnáziumi ifjusági vegyeskar. 3. Felolvas Fogarasi Albert tanár. 4. „Hajnal uram”, melodráma, írta E. Kovács Gyula, zenéjét szerezte Kelemené Zathureczky Berta. Szavalja Kovács Iluska, zongorán kíséri Kovács Katinka. 5. Vonós quartette. Előadják Váro Jolán, dr. Farnos Árpád, Farnos Dezső és Weinrich Frigyes. 6. Gabányi „Egy kedves ember” című monologját szavalja Keller Sándor VIII. oszt. tanuló. 7. „Székely dalok.” Énekli a tanítóképző intézet dalkara. Előadás után táncz.

— **A nagyenyedi év. ref. egyházközség nép-ingsága 1901-ben.** Házassági szövetségre lépett 20 pár, 8 párral kevesebb, mint 1900-ban. Született 39 fiú és 49 leány, összesen 88 gyermek, 9-el kevesebb, mint az előző évben. Meghalt 40 férfi és 31 nő, összesen 71 egyén; 11-el kevesebb halt el, mint az előző évben. Konfirmált 59 fiú, 53 leány; összesen 112 növendék. A konfirmált növendékek száma 19-el kevesebb a megelőző évben konfirmáltak számánál. Vallásváltoztatás utján emelkedett az enyedi ref. egyház híveinek száma 3-al; ez uton az egyházközség lélekszámában apadás nem történt. Az egyházközség lélekszáma természetes uton 20 emelkedést mutat. Sajnálatos visszaesés mutatkozik a házassági szövetségekben és a gyermekek születésében. A házassági szövetségekben a rendszerű 50—60 százaléka, a gyermekek születésénél 20—25 százaléka a visszaesés. Az elhalalozások statisztikája a szokottnál is kedvezőbb, mely körülmény kétségen kívül a közegészségügyi intézkedések, valamint a megelőzési viszonyok javulásában találja magyarázatát.

— **A Bethlen-kollégium s az Albina.** A Bp. Hírlap f. hó 5. számában „Politikai Hullámok” cz. czikkben azt írja, hogy kollégiumunk eladta az Albina-nak a Székelyföldön fekvő 2000 holdas birtokát. Ezt a szenzációs hírt aztán megfelelő kommentárokkal kíséri. Mi tudjuk, hogy ez a hírmekkora abszurdum, és kaczagunk rajta; de az országos közvélemény megnyugtatósa érdekében kívánatos volna, hogy ilyen hírek rögtön megczáfoltassanak.

— **Felhívás.** Az alsófehérvármegyei általános tanítóegyesület rendes tagjainak azon gyermekei, kik mint gimnáziumi, tanítóképezői vagy polgári iskolai tanulók a „Gáspár János ösztöndíj”-ra pályázni óhajtának, folyamodványaikat iskolai bizonyítványok kíséretében teresszék be folyó hó 26-ig a tanító-egyesület elnökségéhez.

— **Molnár Antal** orsz. gyűlési képviselő, a képviselőház jegyzője, f. hó 6-án Budapesten meghalt. Évtizedek óta Szamos-Ujvár város képviselte, melynek szülöttje volt. Rendkívül szorgalmas, pártatlanul pontos, örökké munkás tagja volt parlamentünknek. Mindég jegyzett, mindég irt és mindég kész volt egy vidám ötlettel. A lapokat, különösen a Bp. Hírlapot, ő látta el politikai hírekkel, különösen a Clubból. Ismert minden politikust, nagyrészt az osztrákokat is. Fényes tehetségével azon-

ban csak egyszerű képviselő óhajtott maradni s nem vágyott rang és kitüntetés után. Nagyon korán érte utól a halál, csak 54 éves volt. Igazán veszteség érte a Hazát; ő volt az új saison első halottja.

— **Karácsonyfa-ünnepély Zalathnán.** A zalathnai jótékony nőegyesület decz 22-én este 5 órakor nagy közönség jelenlétében ruha-kiosztási ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyt az egyesület érdemes elnöknője nyitotta meg. Megható szavakban hívta fel a felruházandó gyermekek figyelmét az egyet jóságára s az egyesület nagynevű védnöknőjének — O kegyelmessége Lukács Lászlónak — nemesszívű adományára, egyben kérve őket, hogy imaikban ne feledkezzenek meg az adakozókról. Általános meghatottság regett a szemekben a szép megnyitó befejezésekor. Rögtön aztán egy kis lányka mondotta el gyermeki szívből jövő imáját, kérve benne az Istent, hogy áldja meg az egyesület minden tagját s a jó szülőket hosszú elettel, hogy ama magasztos czélt, a szegények és elhagyottak gyámolítását, segélyezését, még sok éven át gyakorolhassák. Az ima végével felhangzott egy szívből jövő alkalmi ének, melynek sikereért Stitz Pál ig. tanítót illeti a méltó dicséret. — A harmadik pont volt a kiosztás, 30 szegény sorsu tanuló ruházatot fel. A többi iskolai gyermekek is kaptak holmi kis ajándékokat a gondos szülőktől. — Kiosztás után az áll. el. isk. igazgatója tartalomdus beszédet tartott a gyermekeknek s egyben a jótékony nőegyesületnek is megköszönve szíves jóságát. A valóban megható ünnepélyt az ifjú sereg vig indulója zárta be.

— **Iparos-ifjusági egyesület Zalathnán.** Zalathnán rég érezte az iparos ifjuság egy egyesületnek a hiányát. A múlt hóban Stitz Pál ig. tanító buzgólkodása folytán végre megalakult a „Zalathnai Emke ifjusági egyesület.” — Az egyesület tisztviselői: Elnök: Föld. Csiky János, alelnök: Király Miklós, titkár: Stitz Pál, könyvtárnok: Magyar Ferencz, pénztárnok: Müller Félix, dalárvezető: Stitz Pál, főparancsnok: Albini Gyula, elparancsnok: Pongrácz János, szertáros: Schön János. Választmányi tagok: Gere András, Alexy György, Váczy László, lov. Öberg Gusztáv, Ajtai Gyula, Dudás Károly, Kiss Ferencz, Szentgyörgyi Lajos, Kovács János.

— **Faanyagok tartóssága.** A nedvességtől jól megóvott ácsolt fagerendák tudvalevőleg évszázadokon keresztül is jó karban maradnak, amint erre a régi műemlékekben számtalan példát találunk. A londoni Westminster Hallnak mennyezete skót erdeifenyőből készült és bár 450 évnél is hosszabb idő óta áll fönn ma is teljesen jó karban van. Még bámulatosabb a római Szent-Pál bazilika gerendázatának tartóssága, amely már ezer esztendő múltal dicsekedik. Egészen mások a tapasztalatok, ha a fát a levegőtől elzárt nedves helyen tartjuk. Ilyenkor már néhány év alatt tönkremegy. Apró fakoczkákat alig egy hüvelyknyire ástak a föld alá, mégis a faanyagok közül csak a vörösfenyő és a borovifenyő állott hosszabb ideig, tíz évig, a korhálásnak ellent. A többi fak a következő időtartam alatt mentek tönkre: a nyárfa és a nyír három a fűz és vadgesztenye négy, a jávör és a bükk öt, a kőrös és a szilfa hét, végül a tölgy és erdeifenyő nyolcz esztendő alatt.

### Szerkesztői üzenetek.

**Z. Nagy-Enyed** Névtelenül beküldött közleményre nem reflektálunk. Különbösen is az a vers nem volt közölhető.

**G. I.** Két versét és elbeszélést nem közölhetjük. Szívesebben vennénk a vidéki életből tudósításukat.

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyar részvénytársaság**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyar részvénytársaság könyvnyomdájában.

### Nyílt tér.\*

A „Közérdek” 1902. január számában ifj. Lázár Károly egy nyílt-teret tesz közzé, melyben a t. közönség tudomására hozza, hogy ezentul nem Paulini Rezsőtől szerzi be kisütös pálinkáit, mint azt 1902. évi enyedi naptárában is hirdette. De hogy miért, nem közölte. Erre vonatkozólag kijelentem, hogy csak egyszer vásárolt tőlem 25 liter pálinkát, és ez ürügy alatt éveken keresztül nevében áruba bocsátott mindenféle parasztoktól beszerzett egyszer főzött pálinkát, tehát jó hírnevemmel visszaélt.

Mindez nem elégitette ki eljárását, hanem még a folyó évi Lőcsei-naptár hirdetéseiben azt hirdette, hogy az én pálinkáimat árusítja.

\* E rovatban közöltek a szerkesztőség nem vállal felelősséget Szerk.

Midőn erről tudomást szereztem, kérdőre vontam, és figyelmeztettem, hogy jogtalanul közzé tett hirdetését, mely a közönség félrevezetésére, üzlettem megkárosítására és jó hírnevem megkisebbitésére szolgál, saját kiváncsalmra vonja vissza, mivel eddig sem voltam és ezután sem leszek vele semmi üzleti összeköttetésben.

Végül ifj. Lázár Károly kereskedő ezen eljárását a t. közönség ítéletére bízom és egyuttal minden további hírlapi nyilatkozatokat részemről beszűntetek.

Ezuttal felhívom a t. közönség figyelmét, hogy az általam főzött kisütös pálinkákat, melyeknek valódi és tiszta minőségéért felelősséget vállalok, következő czégek árusítják: Winkler János, Lázár Adolf, Albrechtovich Antal, Lázár József és özv. Albrechtovich Alfrédné. Nagy Enyed, 1902. január 8-án.

**Paulini Rudolf.**

Sz. 75—1902.

### Pályázati hirdetés.

Az újonnan reudszerezített m.-bükkösi, ozdi, lándori, istvánházi, gambuczi, m.-forrói, felső-ujvári, harii, m.-gezsei községi szülész-női, továbbá a Nagylak és Káptalan községekből álló nagylaki, M.-Csucs, M.-Koppánd és Gabud községekből álló m.-csucsai körszülész-női állásokra, melyek mindenikével évi 100 kor. fizetés és a szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak járnak, pályázatot hirdetek azon figyelmeztetéssel, hogy az 1876. évi XIV. t.-cz. 50. §-ban előirt szülész-női oklevéllel, erkölcsi bizonyítvány és keresztlevéllel felszerelt pályázati kéresek hozzám **1902. január 30-ig** beadandók.

A fősztolgabirói hivatal.

Maros-Ujvárt, 1902. január 3.

**Bójthe Kálmán,**

fősztolgabiró.

4 1—3

4334—1901.  
tkvi.

### Árverési hirdetésnyi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a vládházi gör. keleti egyház végrehajtónak Koztan Todor vládházi lakos végrehajtást szenvedő elleni 203 kor. 10 fillér tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a vládházi 172 sz. tjkben foglalt A + 1—13, 15—28 r. sz. alatt foglalt ingatlanokból Koztan Tódort illető jutalékára, összesen 1108 kor. becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok **1902. évi február hó 4. napján d. e. 9 órakor** Vláháza községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adani.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni. A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó 30. napján.

**Weiner,**

kir. aljárásbíró.

5 1—1

Sz. 3235—1901.  
tkvi.

### Árverési hirdetésnyi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Roth Keresztély ügyvéd végrehajtónak ifj. Margineán Szimion végrehajtást szenvedő elleni 88 kor. 90 fillér tőke követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Kis-Enyed község határában fekvő kisenyedi 31 sz. tjkben A + 2—9, 13—16, 18—28 r. 381, 448, 603, 630, 868, 926 a 979, 980, 1248 2, 1681, 1694, 1696, 3232, 2269, 2271, 2332, 2397, 2650, 2651, 2652, 2892, 3610, 3783, 3944, 3982 hr. sz. s az ezen tjkvből a kisenyedi 780 sz. tjkbe átvitt 49, 50 2, 2265 hr. sz. a. foglalt ingatlanoknak a Margineán Szimion nevére felvett 2/3-ad része 927 kor. 50 fillér, továbbá a fennebb részletezett, s a kisenyedi 31 sz. tjkvből a 905 sz. tjkbe A + 1—2 r. 1669, 1670 hr. sz. alá Popa Juon Trifon, s a 941 sz. tjkbe A + 1 r. 1583 hr. sz. alá ifj. Margineán Szimion javára átvitt ingatlanoknak a kisk. Margineán Anna és nagyk. Magneán Mária nevére felvett 1/24—1/24, összesen 2/24 részére az árverést 334 korona 50 fillérben ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlal hányadok az **1902. évi márczius hó 19-ik napján d. e. 10 órakor** Kis-Enyed községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adani.

Árverezni szándékozók mindnyájan tartoznak az ingatlan hányadok becsárának 10 %-át, vagyis 92 kor. 75 fillért és 33 kor. 45 fillért árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1901. évi november hó 16-án.

**Korinsky Győző,**

kir. aljárásbíró.

1 1—1

# INCZE ISTVÁN

## mészáros és hentes

### árjelentése

1902. január 1-től kezdve:

1 kgr. marhahus	kor. 72	fillér
1 kgr. I. oszt. borjúhús	72	"
1 kgr. II. oszt. borjúhús	64	"
1 kgr. III. oszt. borjúhús	56	"
1 kgr. sertéshús	80	"
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	20
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	28
1 kgr. császárhús	1	60
1 kgr. sonka	1	20
1 kgr. főzött sonka	2	40
1 kgr. zsir	1	30
1 kgr. lengyelkolbász	1	28
1 kgr. párizsi kolbász	1	44
1 kgr. száraz kolbász	1	44
1 kgr. disznósajt	1	20
1 darab szalvaládé	—	08
1 pár tormásvirslí	—	08

Jó minőség és pontos mérték.

## Nagynyeddi kisegítő takarékpénztár r. t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hetköznapi délelőtt 9—12 óráig.

## Kérje minden nyilvános helyen a

„Sport & Salon” ezimű legegységesebb, leg-gazdagabb tartalmu, a bel-és külföld legmagasabb és legelőkelőbb körében klubokban és nyilvános helyeken legelterjedtebb társadalmi lapot, mely családi, társadalmi, művészeti és sport-tudósításokat ingyen közöl.

Mejelenik minden szombaton.

Az előfizetés bármely számmal kezdődhetik s ára egész évre:

Rendes kiadás 24 korona. Egyes szám 50 fillér.

Fényes „40” „1” korona

Disz. „100” „2”

Egyes számok megrendelhetőek díjnak levélpostabélyegeken v. ló beklüdtésével. 3656 8—26

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon diszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb körökben kitűnő sikerrel használt külszer a

## REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúsz, reuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, amennyiben gyakran még a legidültebb köszvény és eszűfajlamakat is már néhányszori bedörzsölésénél teljesen beszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

**Szegfü krém** a hajhullás, kopaszodás, fejkopás s hajkikopás biztos megátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.

**Szegfü puder** a tenek üdeségét s finomságát kölcsönöz. Fehér, rózsaszín s eréme színben. Egy doboz 1 korona.

**Szegfü fogpor** a fogak s foghús épségben tartására. A száját dezinficálja, a fogaknak vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

**Szegfü szappan** a legfinomabb tolett szappan, kiváló kellemes illattal. — Egy darab 80 fillér.

**Haj-eixir** a hajhullás, kopaszodás, fejkopás s hajkikopás biztos megátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.

**Tokaji china-vasbor** legkitűnőbb minőségű saját készítésű. Kiváló hatású szer verszegénység, sápkór s idegesség ellen. Gyermekes kellemes ízű fogva igen szívesen veszik be. Fél literes üveg 5 kor., 1 liter 9 korona.

**Tourista-olaj** az egyedüli biztos szer tyukszem, szemölcs és bőrvastagodás gyökere kigyógyítására. — Egy üveg 70 fillér.

**Gyomorbor** legkitűnőbb minőségű tokaji assz. ürmösből készítő. Biztos hatású a már legrégebb gyomorbetegségek gyógyítására. Étvágytalanság, székrekedés, gőreség s gyomorsűtés egyedüli biztos óvszere. Egy üveg ára 3 korona.

Kapható csaknem az összes gyógyszerárakban. Postán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

**WIDDER GYULA**

gyógyszerész, Sátoraljaújhely. 3648 9—10

Főraktárak Budapest: Török József gyógyszerárakban, Király-utca 12. és az Egger-tele Nador gyógyszerárakban, Váci-körút 17.

Raktár Alvinzen: Telegdy Ferencznel.

## Bérlet.

A vár körüli 4-dik és 10-dik szám alatti üzlet-helyiségek, az utóbbinál emeleten lévő lakással, 1902. április 24-től kezdve 3 egymásután következő évre, árverés útján 1902. január 15-én d. u. 3 órakor tek. Malnási Lajos ur várbeli lakásán bérbé fogtak adni. Kiküldési ár a jelenlegi bérlet összege, bánatpénz annak 10%.

Az ev. ref. és luth. egyházak közös tanácsüléséből.

3709 2—2

## Az emberi erő megújítására

és hanyatlásának megakadályozására páratlan szert találtak fel. Akik erte irnak, ingyen kapnak egy próba-csomagot s egy száz lapos könyvet. Ez az a csodaszert, mely már ezeket mentett meg, akik pazarul bírták ifjúságukban az istenadta életterét. Alulirt jótékony-célú intézet ezek számára küld a csomagban orvosszert és használati utasításokat. Ezzel a házi orvossággal mindenki önmagát gyógyíthatja. Évek óta tartó testi és szellemi gyengeséget sikerrel lehet vele gyógyítani. Különösen azok számára való az orvosság, akik otthonukat orvoslás céljából nem hagyhatják el. A bérmentezett levelet a következő címre kell küldeni: State Medical Institute 94 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. America. 3629 21—\*



Mihó hogy használja a

## „FEOLIN”-t.

Kérdezze csak háziorvosát, hogy a „FEOLIN”-nem-e a legjobb kozmetikai szer a kéznek, a hajnak és fogaknak!

A legtisztább arc és a legcsunább kezek előkelő, üde, finomságot és alkot nyert a „Feolin” használata által. A „Feolin” az legcsemegebb és legfrissebb növényből előállított szappan Jótállunk továbbá, hogy az arc redői és ráncok, bőrkáik, mitesszer és ar-pürösök (Wimper) stb. a „Feolin” használata által nyomtalanul eltűnnek. A „Feolin” legjobb hajszívó — hajápoló — és hajszívószer, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. A „Feolin” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztosító. A ki a „Feolin”-t állandó szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kétszázik magunka pénz azonnali visszaadására. ha a „Feolin” használata nem sikeres. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor. 6 darab 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni portó 30 fillér, 3 darabon fűtű 60 fillér. Utánvétellel 60 fillérel több. Megrendelhetők a díjnak levélpostabélyegeken v. ló beküldésével. 3656 8—26

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plöszgasse I.

## Előnyös husárjegyzék.

1 kgr. marhahus	80	fillér
1 kgr. borjúhús	72	"
1 kgr. sertéshús	80	"
1 kgr. friss kolbász	96	"
1 kgr. füstölt kolbász	1 kor. 20	"
1 kgr. olvasztott zsir	1	36
1 kgr. füstölt oldal	—	96
1 kgr. füstölt sonka	1	30
1 kgr. császárhús	1	52
1 kgr. paprikás szalonna	1	36
1 kgr. fehér szalonna	1	20
1 kgr. párizsi kolbász	1	52
1 kgr. lengyel kolbász	1	28
1 kgr. disznófej-sajt	—	96

Minden megrendelés a legnagyobb figyelemmel eszközöltetik.

Kiváló tisztelttel

**BALLA BÉLA.**  
Nagy-Enyed.

3590 34—\*

737—1901.

végh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbírósnak 1901. évi V. 744. sz. végzése következtében Erdős Lajos abrudbányai javára Broz Alajos volt abrudbányai lakos ellen 964 kor. s jár. erejéig 1901. évi december hó 4-en fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2000 kor. becsült következő ingóságok, u. m. egy bányarészvény nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbírósnak 1901. évi V. 744. sz. végzés folytán 964 kor. tőkekövetelés, ennek 1895. évi november hó 24. napjától járó 6% kamatai, 1% és eddig összesen 476 kor. 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Abrudbányán a kir. járásbírósnak árverési termében leendő eszközésére 1902. évi január hó 9-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 105. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárton alul is el fognak adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglaltaták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120 §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Abrudbányán, 1901. évi december hó 28. napján.

Scherer Gáspár,

kir. bírósági végrehajtó.

6 1—1

## Gyomorbajosoknak nagyon fontos!

Étvágytalanságot, gyomorbajt, gyomoremelyéget, rossz emésztés folytán beállott főfájást, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat stb. azonnal biztosan eltávolítanak az ismeretes

## Brady-féle Máriacelli gyomorcsépepek.

Valamennyi gyógyszerárakban kaphatók.

Sok ezer köszönő és elismerő irat.

Ára üvegenként használati utasítással 40 kr., dupla üveg 70 kr.

Központi szétküldés: C. Brady, gyógyszerár a „Magyar Királyhoz” Bécs, I.

Hamisításoktól óvakodni kell; a valódi Máriacelli gyomorcsépepek elhatalmasítottak és aláírással: C. Brady.

Figyelembe vevendő, hogy a régi jóhírnevű valódi Brady-féle Máriacelli gyomorcsépepek ára üvegenként 40 kr., dupla üveg 70 kr., míg a nem valódi, csekélyebb értékű utánzatokat olcsóbb árban, többnyire 35 kr-ért kínálják. 3647 5—12

## KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékelik. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címét a német helyszerzőnek a következő címmel: Stellen-Boten Braunschweig.

## Svájci óra-ipar.

Csak 16 kor.



Szakértőknek, tisztelőknek, postai, vasúti és rendőrszolgálatok, valamint mindenkinek, kinek jó órára szüksége van, szíves tudomására hozzuk, hogy mi az eredeti genfi 14kar. elektro-arany-plaque remontoir órák „Glas-hütte” rendszer egyedüli elárulását átvettük. Ezen órák antimagnetikus precíziós szerkezettel vannak ellátva, leg pontosabban vannak szabályozva és kipróbálva és minden egyes óra három évi írásbeli jótállást vállalunk. Az órák, melyek három fedélből, egy rugós fedélből (savonított) állnak, pompás és legdivatosabb kiállításúak és az újonnan feltalált abszolút változatlan amerikai aranyból készülnek, melyek azonosan vannak mint az oly eredeti hasonlóságuk a valódi arany órákhoz, hogy még szakértők által sem különbözethetők meg egy 300 korona értékű valódi arany óráttól. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kiállítását 10,000 utánengedést és körülbelül 3000 dicséretet kaptunk 6 hónap leforgása alatt. Ara egy úri vagy női órának csak 16 kor. vám-és bérmentve. Minden órához egy börtök ingyen. Legdivatosabb és lelegegységesebb arany-plaque-láncok urak és hölgyek részére (nyakláncok is) 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra kifogás nélkül visszavetjük, miáltal semmi kockázat. Széküldés utánvet vagy a pénz előlees b küldése ellenében. — Rendelvények intézendők: Uhren-Versandhaus „Chronos” Basel I. (Schweiz). Levelek Svájcba 25 fill. levelezőbörök 10 fillérrel bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

Kitüntetve az 1900. párisi világiállításán aranyéremmel. (Hanszerekért legnagyobb.)

Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

3595 15—17

## STOWASSER J. es. és kir. udvari hangszergyáros

a javított tárogató feltalálója,

Budapest, II. Lánchíd-u. 5. saját házában (a keresk. miniszterium mellett)

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedűk vonóval . . . 3 frtól 15 frtig

Mesterhegedűk vonóval 15 frtól 300 frtig

Gordonkák vonóval . . . 8 frtól 150 frtig

Nagybőgők vonóval . . . 28 frtól 100 frtig

Fuvolák . . . . . 2 frtól 100 frtig

Szárnykürtök, trombita, helikon stb . . . . . 12 frtól feljebb

Czimbalmok . . . . . 25 frtól 300 frtig

Rákóczy-tárogatók . . . 30 frtól 60 frtig

Elpusztíthatatlan kütűnő erős hangú HARMONIKÁK 3, 4, 5, 6, 8, 10 frtól 80 frtig.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

